

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение
Самарской области
Основная общеобразовательная школа с.Высокое
Муниципального района Пестравский Самарской области
(ГБОУ ООШ с.Высокое)

**Индивидуальный проект
по предмету «История»**

«ТРУДОВАЯ ДОБЛЕСТЬ»

Работу выполнил: Савельев Александр Дмитриевич

ученик 9 класса

ГБОУ ООШ с.Высокое

Руководитель: Рыжкова Елена Андреевна

учитель английского языка

ГБОУ ООШ с.Высокое

с.Высокое, 2023г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	3
1.Историческая справка	4
2.Сидорин Виктор Федорович. Человек с большой буквы.	6
Заключение	9
Список литературы	10
Приложение	11

ВВЕДЕНИЕ.

Война... Великая Отечественная война... Сколько горя, гибели и грусти в этом слове заключено. Самая страшная для нашего народа война, где свирепствовал режим фашистского террора, поголовного ограбления трудящихся, расхищения и уничтожения народного добра, культурных ценностей, исторических памятников. Мы, молодые, знаем об этой войне только из фильмов, книг и рассказов ветеранов...

Русский народ, русские воины подарили нам чистое небо над головой, под страхом смерти вставали на защиту Отечества и с врагом готовы были разделить только смерть. Их подвиг бессмертен, и он вечно будет жить в наших сердцах. Поэтому единственное, что мы можем для них сделать - это помнить о том, какой ценой была завоевана победа. Помнить и чтить каждого, кто воевал за мирное небо над головами потомков, кто внес свой вклад в светлое будущее нового поколения. Но вклад в светлое будущее может быть и немного иным... Это тогда, когда человек верит в свое дело, верит в то, чем он занимается, верит в свою профессию. Когда человек, не предаёт свое дело, когда он изо дня в день идет своим путем на благо страны, на благо своего народа.

Цель проекта: изучить жизненный путь Сидорина Виктора Федоровича и его преданность выбранному делу, своей профессии.

Задачи проекта:

- изучение литературы о Великой Отечественной войне;
- проведение историко-краеведческой работы по месту жительства (изучение архивов, беседа долгожителями нашего села об участии Сидорина В.Ф в войне);
- использование полученной информации на уроках «Истории Самарского края»;
- воспитание чувства благодарности и уважения к ветеранам-землякам, отстаившим независимость Родины.

Практическая значимость проекта: данная работа может иметь практическую значимость для обучающихся в качестве информации для общего развития, а также для учителей истории в их урочной и внеурочной деятельности.

I.1. ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА.

Великая Отечественная война (1941-1945 гг.) – война между СССР и Германией в рамках Второй Мировой войны, закончившаяся победой Советского Союза над фашистами и взятием Берлина. Великая Отечественная Война стала одним из финальных этапов Второй Мировой. Великая Отечественная война длилась с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года. **(см. приложение, рис.1)**

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года – в день, когда на территорию СССР вторглись немецко-фашистские захватчики, а также их союзники. Она длилась четыре года и стала заключительным этапом Второй Мировой войны. Всего в ней приняли участие около 34000000 советских солдат, более половины из которых, погибли.

Главной причиной начала Великой Отечественной войны стало желание Адольфа Гитлера привести Германию к мировому господству, захватив другие страны и установив расово чистое государство. Поэтому 1 сентября 1939 года Гитлер вторгся в Польшу, затем в Чехословакию, положив начало Второй мировой войне и завоевывая все новые и новые территории. Успехи и победы нацистской Германии заставили Гитлера нарушить заключенный 23 августа 1939 года между Германией и СССР договор о ненападении. Им была разработана специальная операция под названием "Барбаросса", которая подразумевала захват Советского Союза в короткие сроки. Так началась Великая Отечественная война. Она проходила в три этапа

Этапы Великой Отечественной войны:

1 этап: 22 июня 1941 - 18 ноября 1942 гг.

Немцы захватили Литву, Латвию, Украину, Эстонию, Белоруссию и Молдавию. Войска продвигались внутрь страны для захвата Ленинграда, Ростова-на-Дону и Новгорода, но главной целью фашистов была Москва. В это время СССР претерпело большие потери, тысячи людей были взяты в плен. 8 сентября 1941 года началась военная блокада Ленинграда, длившаяся 872 дня. В результате войска СССР смогли приостановить наступление немцев. План "Барбаросса" провалился.

2 этап: 1942-1943 гг.

В этот период СССР продолжало наращивать военную мощь, росла промышленность, оборона. Благодаря невероятным усилиям советских войск граница фронта была отодвинута назад – к западу. Центральным событием этого периода стала величайшая в истории Сталинградская битва (17 июля 1942 - 2 февраля 1943 гг.). Целью немцев был захват Сталинграда, большой излучины Дона и волгодонского перешейка. В ходе битвы было уничтожено более 50 армий, корпусов и дивизий врагов, истреблено около 2 тысяч танков, 3 тысяч самолетов и 70 тысяч автомобилей, существенно ослабла немецкая авиация. Победа СССР в этой битве оказала существенное влияние на ход дальнейших военных событий.

3 этап: 1943-1945 гг.

Из обороны Красная Армия постепенно переходит в наступление, двигаясь в сторону Берлина. Было реализовано несколько кампаний, направленных на уничтожение противника. Разгорается партизанская война, в ходе которой образуется 6200 отрядов партизан, пытающихся самостоятельно бороться с врагом. Партизаны использовали все подручные средства, вплоть до дубинок и кипятка, устраивали засады и ловушки. В это время происходят битвы за Правобережную Украину, Берлин. Были разработаны и приведены в действие Белорусская, Прибалтийская, Будапештская операции. В результате 8 мая 1945 года Германией было официально признано поражение.

Таким образом, победа Советского Союза в Великой Отечественной войне стала фактически завершением Второй Мировой войны. Разгром немецкой армии положил конец желаниям Гитлера обрести господство над миром, всеобщему рабству. Однако победа в войне далась тяжелой ценой. В борьбе за Родину погибли миллионы людей, были разгромлены города, села, деревни. Все последние средства уходили на фронт, поэтому люди жили в нищете и голоде. Каждый год 9 мая мы празднуем день Великой Победы над фашизмом, гордимся нашими солдатами за то, что они подарили жизнь будущим поколениям, обеспечили светлое будущее. В то же время победа смогла закрепить влияние СССР на мировой арене и превратить его в сверхдержаву.

1.2. СИДОРИН ВИКТОР ФЕДОРОВИЧ. ЧЕЛОВЕК С БОЛЬШОЙ БУКВЫ.

*«За ваше мужество в бою,
За вашу боль, за ваши раны,
За жизнь счастливую мою
Земной поклон вам Ветераны!»*

Сидорин Виктор Федорович родился в Красноармейском (тогда с.Колдыбань) районе в поселке Гражданский в январе 1921 году.

В школе он учился, как и все мальчишки предвоенного времени, но в отличие от своих ровесников, которые мечтали стать летчиками, танкистами, с детства мечтал стать учителем. После окончания школы его мечта сбылась. Виктор поступил в Сызранское педагогическое училище. 15 июня 1939 года он окончил 3-х годичное Сызранское педагогическое училище. Его направили на работу учителем в совхоз имени Куйбышева. Учителей в то время не хватало, и ему пришлось работать и учителем географии, и истории, и учителем начальных классов. До октября 1939 года работал учителем в

семилетней школе на центральной усадьбе совхоза им.Куйбышева Куйбышевской области.

8 октября 1939 года Виктор Федорович был призван в ряды Советской армии (см.приложение рисунок 2). Служить отправили в Читинскую область, в Забайкальский военный округ на бронемашину БА-10 и БА-20. Виктор должен был демобилизоваться осенью 1941 года. Но международная обстановка была очень сложной. В Германии у власти стояли фашисты, а 1 сентября 1939 года Германия начала войну против Польши. Польские войска были разбиты. Германия вела военные действия в Западной Европе, завоевала многие страны. Фашистская Германия готовилась к войне с советским союзом. И 109-я мотодивизия, где служил Сидорин, была переведена на Западную границу в г.Бердичев (Украина). А 22 июня гитлеровская Германия вероломно нарушила наши западные границы, нарушила мирный труд советских людей. Первый день войны, т.е. 22 июня 1941 года, Виктор вместе со своей дивизией встретил под Шепетовкой, родиной писателя Н.Островского, где немецкое командование с самолетов выбросило десант. Враг был силен и коварен. Наши войска Юго-Западного фронта временно отступали на Восток и вели арьергардные бои, т.е. бои оборонительные, в том числе и батальон, в котором служил Виктор.

Оборонительные бои наши войска вели под Уманью, Первомайским, в Запорожье. Николаевом. Виктор Федорович Сидорин вспоминал: «Настроение было скверное, но после битвы под Москвой, мы воспрянули духом, хотя мы всегда знали и верили: победа будет за нами. Мы защищаем свою Родину, своих родных и близких».

В апреле 1943 года из г.Краснодар его вместе с несколькими товарищами, у четырех было среднее образование, направили в офицерское Полтавское танковое училище, которое было эвакуировано в Мары Туркменской ССР. После освобождения Александрии, Кировоградской области, училище переехало в город Александрия, где он продолжал учиться на командный состав средних танков Т-3. Во время войны наши Советские

конструкторы усовершенствовали Т-34 и начали выпускать новые танки Т-44.

Всех курсантов направляют на усовершенствование и изучение новых танков Т-44 в город Харьков, где они учились до декабря 1944 года. Закончив гвардейское Харьковское танковое училище, Виктор был направлен в 46й учебный танковый полк, который дислоцировался в сосновом бору под Чугуевым, где он прослужил до июня 1946 года.

День Победы, 9 мая 1945 года, Сидорин Виктор Федорович встретил в 46м полку в звании «младший лейтенант». В этот день он как раз был дежурным по батальону.

Виктор Федорович имеет награды: медаль «За победу над фашистской Германией» (см.приложение, рис.3), знак «25 лет победы над фашистской Германией» (см.приложение, рис.4).

После окончания Великой Отечественной войны Сидорин приехал работать в Высокинскую неполную среднюю школу. Он работал там учителем физической культуры. В этой же школе он встретил свою будущую супругу, Афанасьеву Нину Васильевну, учителя математики. Виктор Федорович мечтал получить высшее педагогическое образование, поэтому поступил в Куйбышевский педагогический институт. Здесь он получил диплом учителя истории и обществоведения. Кроме истории, он преподавал еще и физику. А с 1967 года работал директором в Высокинской школе. В школе он создал историко-краеведческий музей, уголок Боевой Славы. При Викторе Федоровиче Высокинская восьмилетняя школа была преобразована в среднюю школу.

Он был учителем и человеком с большой буквы. Любил и уважал детей, и они платили ему тем же (см.приложение, рис.5).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

При работе над этим проектом, я изучил информацию о Великой Отечественной войне 1941-1945 года, а также информацию о земляках, участниках войны. Провел историко-краеведческую работу по месту жительства, изучил архивы, побеседовал со старожилами села, изучил жизненный путь учителя Высокинской школы Сидорина В.Ф. Полученной информацией поделился с одноклассниками на уроке «Истории Самарского края» и на классном часе, посвященном профориентации. Моим одноклассникам было интересно узнать о бывшем директоре Высокинской школы, Сидорине В.Ф., участнике Великой Отечественной войны.

Сидорин Виктор Федорович не только принимал участие в Великой Отечественной войне, внося свой вклад в Победу над фашистами подтверждена, но он так же внес большой вклад в педагогическую деятельность родного села, в образование.

Спасибо людям, преданным своему делу, своей профессии! Мы будем чтить их и помнить! Мы будем брать с них пример! Мы просто обязаны стать достойными гражданами своей страны и гордо нести свой выбранный путь, дело, профессию!

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

<https://historykratko.com/velikaya-otechestvennaya-voyna>

<http://sochinite.ru/otvety/istoriya/kratko-velikaya-otechestvennaya-vojna-1941-1945-dlya-detej>

https://ru.wikipedia.org/wiki/Великая_Отечественная_война

<https://1418museum.ru/heroes/11767034/>

<https://pamyat-naroda.su/awards/1536898474>



Рисунок 1. Великая Отечественная война.



Рисунок 2. Сидорин Виктор Федорович на службе в рядах Советской Армии.



Рисунок 3. Медаль «За победу над фашистской Германией».



Рисунок 4. Знак «25 лет победы над фашистской Германией».



Рисунок 5. Сидорин Виктор Федорович.